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VEGYES TARTALMÚ KÖZLÖNY,
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

VVöisz Mark könyvkereskedése, hova a lap szellemi 
Őszét illetőközlemények, előfizetési és hirdetésidi­

jak küldendők.
K^'/.iríi(oli íM'iu n<liitnnk vÍmnkq,

Hús drágaság
Nem első ízben szellőztetjük 

lapunk hasábjain, hogy mióta az 
Omge, vagyis, hogy betíüejtvények- 
ben ne beszéljünk, az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület“ in­
tézi Magyarország közgazdasági 
sorsát, az élelmicikkek mesterséges 
felcsigázása következteben, a kis 
emberek sorsa napról-napra elvi­
selhetetlené válik. Ennek követ­
keztében oda jutottunk, hogy nem 
csak a kis iparos, akit a nagy ipar 
agyon nyomorít; hanem még a kis 
hivatalnok is, aki legalább eddig 
az éhínségtől meg volt óva, a tönkre- 
menés, az elzü 11és lejtőjére jutott.

Ez a fent tisztelt egyesület, 
csak azért szervezkedett, hogy a 
főid terményeinek értékét, a búzát 
és egyébb gabonaneműek árát, de 
azon lelül a vágó-jószágot és min­
denféle élelmiszereket mentül ma­
gasabb árban bocsájthassa a fo­
gyasztó közönség rendelkezésére. 
Míg másrészt meg arra szövetke­
zett, hogy azokra a cikkekre, me­
lyekre ' nekik szükségük van, me­
lyeket ők produkálni nem képesek, 
melyeket a löld nem szül meg;

Felelős szerkesztő: Hier J nos. 

Iíiadó-ős laptulajdonos : Weisz Mark.

Előfizetési dij:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor

Egyes szám ára 8 fillér.
Megfiolon minden vasárnap roggol

hanem munka és szorgalom által 
állíttatnak elő, olcsón, potom árért 
szerezhessék be. Nagy befolyásuk­
nál fogva dacára annak, hogy 
együttvéve alig vannak 30—40 
ezren 19 millió lélekkel szemben, 
mégis ez a 30—40 ezer ember szer­
vezkedés utján képes volt 19 millió 
lélek lelett uralkodni és azt a 19 
millió lelket saját vagyonosodá- 
sukra kihasználni.

Céljukat annál könnyebben 
elérhették, mert hiszen az állam- 
hatalom, mely eddig szolgálatuk­
ban állt az elleniük való szervez­
kedést, igy a munkások szervez­
kedését erőszakkal meggátolta. 

Hiszen mindannyian tudjuk, 
hogy még a nagytőke szervezke­
dése állami támogatásban részesült, 
addig a munkásegyesületek szer­
vezkedését az államhatalom nem­
hogy nem támogatta; hanem egye- I nest megakadályozta és ott ahol 

I ilyen munkás egyesület virágzott,
! azt a leg brutálisaid) in ódon, az erő- 
! nek minden undok fegyverének 
I felhasználásával szétkergette, meg- 
i semmisítette.

Ilyen turtanggal csinálta ki az 
; Omge azt is, hogy Magyarországon

a husnemüek ára ezelőtt két évvel 
hihetetlen magasra emelkedett, úgy 
annyira, hogy nemcsak a munkás; 
hanem a kisbirtokos, a kis hiva­
talnok, a kis iparos; szóval a kis 
ember ezt a tápláló eledelt nélkü­
lözni volt kénytelen.

Az Omge, amennyiben annak 
tagjai az ezerholdas nagybirtoko­
sokból, a dúsgazdag mágnásokból, 
az állami támogatásban részesülő 
nagy gyárosokból kerülnek ki, az 
államhatalomra gyakorólt pressi- 
óuk folytán keresztül vitték azt, 
hogy a szomszéd Szerbia, Ro­
mánia és a többi Balkán államok­
ból ne szabadjon behozni a vá­
gásra alkalmas barmokat: szarvas- 
marhát, juhot, disznót stb. csak 
azért, hogy az itteni nagybirtoko­
sok, az Omge tagjai nekünk, Ma­
gyaroknak mentül drágábban sóz­
hassák nyakuügba a saját jószág- 
jaikat.

Az Omge szervezkedésével 
szemben, úgy iparkodtak egyes 
községek, városok és törvényható­
ságok védekezni, hogy felállították 
az úgynevezett hatósági mészárszé­
keket, Hát ott, ahol azok a ható­
sági mészárszékek a | olihkai ható-

és %
— Hogv hívják? — kérdeztem egyre < lett is. Amin másnap reggel hült helye 

növekvő léleiemmel. j volt a szappannak.
i — R i n x; p Hírt

Nagy mosás szezjnja.
Aki az aktualitásokat szereti, az ne 

menjen tovább a címnél. Azt gondolom, 
hogy mindég és mindenhol aktuális. Ép­
pen ezért pompás ürügy nekem arra, 
hogy becsempészhessem ide ezt a törté­
netet, amiben igazán semmi aktuális nincs.

A történet azon kezdődik, hogy én 
ePPen a nagy tisztaság káros következ­
ményeiről tartottam igen szív ruha tó elő­
adást a feleségemnek, mikor a kis leá­
nyom az.zal az örvendetes hírrel ugrott 
a nyakamba.

— Apu, uj játékot tudok !
— Félek én attól, fiam. A te uj 

játékaidnak mindig rossz vége van. Tán 
locsolót csináltál az uj kalapomból ?

A gyerek hálás tekintettel nézett 
rám. Látszott rajta, hogy kitűnőnek ta­
lálja az ötletet és biztos helyre raktározza 
el a kis agyában. — Aztán el nevette 
magát.

— O, apu, ez nem olyan játék. Ezt 
anyukámtól tanultam.

— Nem szép játék, — helyeztettem 
el a számat. — Anyukád is jobban tenné, 
ha nem játszana olyat.

Természetes, hogy most már csak 
azért is meg kellett mutatni, hogy mi­
csoda gyönyörű játék az a nagymosás. 
Hiszen máskép nem volna a lány az 
anyja lánya. Tehát másnap annyi veit a 
babaszennyes a konyhán, hogy nem 
tudtam tőle kiférni az. ajtón. Ami elvi­
selt nyakkendő, eltintázott zsebkendő, 
pokolra való törlőrongy találtatódott a 
háznál, az mind babaszennyes gyanánt 
szerepelt.

Nem baj no. Az ilyen jól nevelt 
apa, mint én, mindenbe belenyugszik. 
Még abba is, hogy a gyerek este olyan 

• jóizüket nyögjön az. asztalnál, amilyene- 
I két az édes anyja a mások édes báliem­

lékeinek a fölujitásnkor se tud.
— Jaj. apa, csak keserves kenyér 

ez az enyém. Az életet is megunja az 
ember a mosóteknő mellett.

Meg ám, még a mosdó asztal mel-

I —- Ejnye, ejnye, micsoda munka ez,
hát ebben a házban már a szappan is 
elmászik a helyéről ? — fordultam zsör­
tölődve a feleségem arcképéhez. (Azt di­
rekt arra a célra kaptam az asszonytól, 
hogy haragos interpellációimat ahhoz 
intézgessein.)

— Micsoda ? — ugrott be Panka a 
konyháról, csóválva a piros babos ken­
dővel hátrakötött fejecskéjét. — Te csak 
mindig kötöz.ködsz, apukám? Hát már 
elfelejtetted, hogy nagy mosás van nálunk?

— Már megint ? — kérdeztem két­
ségbeesetten. — Hát van még a világon 
babaszennyes ?

— Ó, dehogy — magyarázta Panka 
a vizes tényerecskéivei — babaszennyes, 
az nincsen, de szennyes baba, az van. 
Ma a babákat mosom sorra,

Hanem a babáknak nyilván nem 
tetszett annyira a mulatság, mint Panká­
nak. Szólni ugyan semmit se szóltak, mert 
ők e tekintetben sokkal jobban vannak 
nevelve, mint Panka, hanem bánatában 
kinek az orra ázott le, ki a szemét felej­
tette ott a teknőben.

Közkívánatra, (mim
’ 1 SlRfOZO,

T y

jelzőssel dugaszolt kis üvegekbe töltött Pasztonzált savanya
mentes Maláta tápsört tart raktáron

HEISLÄJMD6R 36JNÖ sör főraktára.
Házi fogyasztásra szoptatós anyák és lábadozó betegek 

táplálására (orvosi tekintélyek által ajánlva.
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ságok által támogatásban részesül­
tek, meg is feleltek hivatásuknak, 
amennyiben a mészáros iparoso­
kat abban, hogy túlságosan kihasz­
nálják a fogyasztó közönséget, meg­
gátolták.

így volt ez nálunk Csongrá- 
don is, csak az volt a baj, hogy 
ez a hatósági mészárszék a községi 
elöljáróság által nemcsak, hogy 
támogatásban nem részesült, de azt 
lehet mondani, annyira kivetették 
a nyakukból, hogy már előre le­
hetett látni azt, hogy ezt a ható­
sági mészárszéket be kell szüntetni. 
Nem emlékszünk már rá, de mintha 
Csongrád község képviselő testü­
leté hozott volna, vagy legalább 
előben az ügyben elfogadott olyan 
határozati javaslatot, hogy nemcsak 
a hatósági mészárszéket tartja fent; 
hanem állít egy ,,községi mészár­
széket is.

Nos, tisztelt községi elöljáró­
ság itt van az ideje, hogy ezt a 
határozatot nyélbe üssék ! Mert 
hiszen minden indok nélkül any- 
nyira felemelni a hús árát, ameny- 
nyire a fogyasztó közönség megle­
petésére felemelték a t. mészárosok, 
még sem járja. Nem egy pár fillér­
rel: hanem egyszerre 16 fillérrel 
emelték fel a kartelt kötött mé­
száros urak.

Ilyen eljárással szemben kény­
telenek vagyunk tiszteiéül felhívni 
a t. elöljáróság figyelmét, hogy a 
községi mészárszéket mentül előbb 
állítsák fel, vagy ez iránt a t. kép­
viselő testület elé indítványt te­
gyenek.

A fahr.
A pusztában álló magányos fát tépi, 

zúzza a vihar, de ahova a fák erdővé tö­
mörülnek, a tömeg oltalmában a csene- 
vész egyén is biztonságot élvez. Az em­
berek évezredek óta imerik a szervezke­
désben megnyilvánuló hatalmas erőt, a 
társadalmak alakulásában is ez a törvény 
érvényesítette befolyását. Tudománynyá 
azonban csak egy félszázad óta emelkedett. 
A szociális irók, legalaposabban Marx,

Harmadnap úgy került elém Panka, 
hogy még a nyelve hegye is kormos volt.

— Nini, te tán már a kéményeket is 
megmosogatod ?

Panka sajnálkozó mosolylyal nézett 
végig:

= faj, apu, nem hiába, hogy verse­
ket is irsz, mikor rosszkedvű vagy, de 
bolondokat is tudsz ám kitalálni. Hát már 
kinek jutna eszébe kéményt mosogatni? 
Csak a rossz bográcsot hoztam le a pad­
lásról. Annyi volt a korom szegényen, 
hogy alig birhim róla letaragni a torta­
vágó késsel.

Szerencsétlen gyerek 1 Akárhogy ta­
nítom, nem tudja megtanulni, hogy a leg­
nagyobb hiba, amit az ember elkövethet, 
az őszinteség. A tortavágó kés nagvon 
kihozta anyut a sodrából. (Az a házban 
a tabu; azzal még apu is csak olyankor 
meri a virágcserépben felpuhítani a földet, 
mikor anyu szomszédolni van.) Szegény 
Panka ott lenyitődött meg, ahol leggöm- 
bölyübb -- s ilyen formán a szezon na­
gyon hangulatos, sőt hangos befejezést ért.

Hiszen hamár itt vége lett volna ?
Másnap az asszony megtisztelt azzal, 

hogy az ebédet illető végső intézkedése­
ket a szakácsnéra bízván, bejött értem a i 
hivatalba, úgy, hogy délben együtt karon- j
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ajándékozták meg az emberiséget ezzel a 
tudománynyal s mert a gyakorlatba átvitt 
elmélet óriási vívmányokat szerzett a mun­
kástársadalomnak, a polgári társadalom is 
mihamarabb felismerte nagy horderejét.

Ma már mindenütt megkeresik és 
megtalálják egymást az emberek, akinek 
közös érdekeik vannak. Az arányok mind­
jobban növekedtek, a keretek kitágultak.
A rokoncélokért szövetkezett egyének a 
rokonszervezetek között is sietnek meg­
alkotni a kapcsolatot. Helyi érdekű egye­
süljek országos hálózatba illeszkednek. 
Megnő a látásuk, az öntudatuk és megnő 
az erejük. A vesszőkéve meséjét évezre­
dek óta ismerik az emberek, de csak egy 
télszázad óta követik.

A legújabb országos szervezetet a 
magyarországi községek alakítják meg. 
Tízezer magyar község ! Anyagi és kultu­
rális érdekeik csaknem minden vonalon 
azonosak. A panaszaik, a sérelmeik is kö­
zösek. A közigazgatási szervük pedig tel­
jesen azonos. És ezek a községek mégis 
magukra hagyatva, elszigetelten állottak. 
Az ország lakosságának háromnegyedrésze 
községekben él. A mezőváros és talu 
képviseli az ország örök erőforrásait.

A városi kultúra is a falu erejéből 
táplálkozik. Es a falu mégis a kultúra ál­
dásaiból alig élvez valamit s az állami 
gondoskodásnak is mostoha gyermeke. A 
falu mindig csak áldoz. A falu az a mese­
beli tejelő tehén, amelyet gondozásban 
alig részesítenek. Csak a tejét, húsát, a 
bőrét veszik. A tízezer magyar községből 
vegyünk el ezret. A megmaradó kilenc­
ezerben ősi állapotok uralkodnak. Cak az 
adóvégrehajtó érdeklődik irántuk és a 
képviselőjelélt, a választások előtt. Ilyen­
kor tyúkot és kalácsot Ígérnek a falunak, 
de az ígéret mindig csak Ígéret maiad. 
Nem is a képviselő az oka. Aki anyagi 
és kulturális előnyöket akar élvezni, aki 
sérelmeinek orvoslását, sebeinek gyógyu­
lását várja : az maga mozduljon meg. Min­
den képviselő akarhatja és keresheti a i 
kerűiete javát. Ez az akarás azonban öt­
letszerű, nincs benne semmi törekvés. 
Egyik a másikat vontja le.

A községek megyei szervezete, a me­
nyiben a megyei autonómia keretén belül 
fönn áll, szintén nem alkalmas a községek 
előnyének képviseletére. Ez a szervezet 
közigazgatási célokat szolgál. A falu gaz­
dasági és kulturális érdeke külön képvi­
seletet kiván. Olv szervezetet, amely a 
falu nívójának és jólétének emelésére, sú­
lyos terheinek apasztására egyetemes szem­
pontokat keres és egységes alapon műkö­
dik, mindamellett úgy, hogy minden egyes 
falunak specialis helyzetét is állandó gon- 
doskodása körébe vonja.

kozhattunk haza. És együtt döbbentünk 
meg a nagy csenden, mikor a konyha­
ajtón beleskelődtünk.

A szakácsnő (hogy szó ne érje a 
ház elejét, ez az ismételten emlitett sza­
kácsnő tulajdonképen cseléd, de igy ide­
genek előtt szakácsnénak mondja az em­
ber, mert az előkelőbb és semmivel se 
kerül többe.) — tehát a szakácsnő ott bó­
biskolt a konyha székben, Panka pedig 
guggolt a földön.

— Mire végződ, te boldogtalan ? — 
Szaladtunk be rosszat sejtve.

O pedig ártatlan mosolygással ter­
jesztette elénk a szappanos tény.‘rét:

— Megint nagvmosás van nálunk. 
Megmostam a lekváros tésztát.

De már erre magam is úgy kitalál­
tam nyitni n számat, hogy majd kiesett 
rajta a fejein. Panka pedig megretenve 
tette össze a mocskos tenyerecskéit :

— Ne haragudjatok, apu, de én iga­
zán azt hallottam nagymamámtól, hogy ő 
náluk a lekváros tésztát piszkos tésztának 
hívják. De ez már nem piszkos ám !

O, hol van ehez a diadalmas mo­
solyhoz képest annak a párisi grófnőnek 
a diadala, aki a múlt heti párisi szépség- 
versenyen tízezer egész és fél világi hölgy 
közt legszebbnek találtatott 1

Tízezer község kebeléből kiküldött 
közös érdekképviselet rendelkezik is a 
szükséges erkölcsi és anyagi súllyal, hogy 
kiküldetésének megfelelhessen. Nem csoda­
várásra létesül a szervezet. Csoda nincs, 
csak fejlődés van. A fejlődés utjain pedig 
akadályok tornyosulnak, a legtöbbször oly 
természetűek, amelyeknek léte senkinek 
sem használ és mégis oly mérvűek, hogy 
a falu, de még a megye sem tudja azo­
kat elhárítani. Közöny és lanyhaság is 
marasztalja az akadályokat. A községek 
tele vannak jogos sérelemmel. A pana­
szukat el is küldik az illetékes fórumok­
hoz; de vajmi ritkán találnak orvoslást. 
A szervezetre vár a feladat, hogy a ható­
ságok hallását — és ez alól a minisztéri­
umok sem képeznek kivételt — kiélesitse 
és a közöny helyébe érdeklődést hozzon. 
Ereje is, módja is lesz hozzá. Gyakran az 
is a baj, hogy a községek nem tudnak 
a sérelmeikre rávilágítani.

A községek országos szervezetének 
a központja Budapesten lesz, mégis az 
lesz a legfontosabb teendője, hogy a gaz­
dasági és kulturális boldogulás tényezőit 
megszaporitsa, hogy utakat és módokat 
teremtsen a falu erőforrásainak haszno­
sabb gyümölcsöztetésére. Ez a szervezet 
elsősorban gazdasági szervezet lesz. A 
kulturális tényező velejárójaként fog je­
lentkezni.

A mely pillanatban a községek or­
szágos szervezete megalakult, ez lesz Ma­
gyarország leghatalmasabb szervezete. Az 
ország lakosságának hetvenöt százaléka 
öleli fel. Kétségtelen, hogy működését is 
országos eredmények kísérik.

ÚJDONSÁGOK.

— Református istentisztelet. Ma d. u.
3 órakor a polg. leányiskola rajzteiinében 
Isten tisztelet tartatik, amelyre a hitköz­
ségi tagok figyelmét felhívjuk.

— Az uj főispán. Dr. Kelemen Béla 
lemondásával megüresedett a főispán! 
jzék. Erős találgatások folynak arra nézve, 
hogy ki lesz az uj főispán. Két nevet 
kolpqrtálnak dr. Csató Zsigmond és de. 
Cicatricis Lajos nevét. Dr. Cicatricis La­
jos kijelentette, hogy ő nem vállal főis- 
pánságot. Mindenesetre találgatás az,egész. 
Ha kapunk uj főispánt megtudjuk ki lesz.

— Dr. Szappanos Sándor kir. táblabiré. 
Dr. Szappanos Sándor monori kir. vezető 
járásbirót a napokban O felsége budapesti 
kir. táblához rendes bíróvá nevezte ki. 
Mint tudjuk, néhány évvel ezőtt itt a 
helybeli kir. járásbíróságnak volt vezető 
bírája. Dacára annak, hogy minden te­
kintetben kifogás'alan, nagy tudományu 
biró volt, feljelentettek. A vizsgálatból 
ugyan egészen tisztán jött ki, mindazon­
által elhelyeztette magát és Monorra ne­
vezték ki. Mi akkor már sajnálatunkat 
fejeztük ki, hogy olyan igazi éleslátása 
bírót, aki nem engedte a fiskálisoktól 
kiforgatni azokat a peres feleket, kiknek 
nem volt jogi képviselőjük, eltesznek in­
nen. De más tekintetben is mint talpig 
demokratikus gondolkozásu férfiút méltán 
sajnálhattuk. Ezekből látható, hogy min­
den tekintetben érdemes férfiút ért az a 
méltó kitüntetés, hogy mint vidáki birót 
a budapesti kir. táblához neveztek ki. A 
méltó kitüntetéshez őszintén gratulálunk!

— A Csnngrád Értékesítő és Fogyasz­
tási Szövetkezet. Tudvalevő dolog, hogy a 
nevezett szövetkezet már két évvel ezelőtt 
felszámolt. Felszámolt pedig azért: mert a 
szövetkezet tagjai nem csak, hogy csér­
ben hagyták a szövetkezetét és más cé­
geknél vásároltak ; hanem sokan, de igen 
sokan az általuk hiteibe vásárolt cikkek 
árát nem fizették ki. Sőt ma már, midőn 
két éve, hogy e miatt a szövetkezet fel­
számolt, többszöri felszól tás dacára sem 
fizettek. A múlt hét folyamán Bolhás 
Sándor a szövetkezet volt könyvelője ; 
jelenleg a Hmvásárhelyi Népbank vezér- 
igazgatója ehh.-n az ügvben itt járt. Ren­
dezte a könyveket és kimutatta a hátra-
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lékosokat. Most újból egyszer utoljára a 
a felszámoló bizottság, a hátralékosokhoz 
egy felszólitást köröztet, melyben íeihivja 
azokat a makacs hátralékosokat, hogy 8 
nap alatt a szövetkezetnél hátralékos tar­
tozásaikat annál inkább fizessék ki ; mert 
ellenkező esetben per utján fogja rajtuk 
behajtani. Utó végre mégis különös dolog­
nak találjuk, hogy az illetők, akik ház­
tartási cikkeket vásároltak a szövetkezet­
től, évek hosszú során meg nem fizettek; 
hanem, amit meg ettek és ittak, a szövet­
kezet igazgatósága által akarnák megfizet­
tetni. Ami nem valami tisztességes eljárás. 
Mi, tehát ez utón figyelmeztetjük a hát­
ralékosokat, hogy 8 nap alatt annál is 
inkább fizessenek: mert nincs többé 
pardon!

— Ugrás a robogó vonatról. A Szén 
tésről folyó hó 1-én Csont-rád leié robogó 
vonatról egy utas a Tiszah;d közelé­
ben leugrott. Az ugrás helyén jó magas 
a töltés, melyen az ember lebukfencezelt 
és — úgy látszik — semmi sérülést nem 
szenvedve, ahogy a mélybe ért, talpra 
ugrott és vidáman kocogott tovább. Ki 
volt a vakmerő ember, senki sem tudja, 
mert a vonaton utazók közt nem volt 
ismerőse. Mindenesetre olyan egyénnek 
kellett lenni, akinek azon a határrészen 
volt sietős dolga és aki nem tudta, hogv 
a tiszai hídfő egyúttal feltételes megálló­
hely, ahol élete veszélyeztetése nélkül is 
elhagyhatta volna a vonatot

— Míndszent uj plébánosa. A Kádár 
Szilveszter . halálával elárvult mindszenti 
kalholikus egyház plébánosává Szdvássy 
Sándor erzsébetfalvi segédlelkészt nevez­
ték ki. Az uj plébános — értesülésünk 
szerint — rövid időn belől foglalja el 
helyét.

— Népszerű felolvasások. A mai
napon d. u. 4 órakor a „Csongrádi Ipa- 
rosiíjusági Közművelődési Egyesület VI. 
felolvasását tartja. Pataki Gyula állami 
tanító Mária Teréziáról fog értekezni, 
utána Sándor Mariska szavalata követke­
zik. Felolvasás után este 8 órakor fillér- 
estély, melyről alábbi közleményünkben 
részletesebben megenílékezünk.

— Lopások. Sándor Lajos csongrádi 
lakostól a múlt hó 25-én ismeretlen tettes 
etlppott egy 36 korona értékű tu «-ezüst 
órát. F. hó 3-án a rendőrség a tettest 
kinyomozta Talmási Lajos kunszentmár­
toni facér cipész ségéd személyében. — 
l)r Szarka Mihály kocsisától f. hó 2 án 
ellopták 30 kor. éitéküjj subáját. A csen­
dőrség a tettest itt is kinyomozta Fazekas 
Ferenc royottmullu személyében. — Sági 
Rókusné szőlőjéből folyó hó 24-én isme­
retlen tettes tiz zsák krumplit ellopott. A 
csendőrség nyomozza a tolvajt.

— Fillérestély. Ma este sikeresnek 
Ígérkező „fillérestélyt“ rendez a Cs. Ip. 
K. E. Szt.-Háromságtér 11. szám alatti 
saját helyiségében, melynek műsora a 
következő számokból áll : »A pesti kis 
leány falun« magánjelenet. Irta : Molnár 
Ferenc, előadja ; Hatvani Rózsika. 2. 
»Kiméleteseen« párosjelenet. Irta: Mol­
nár Ferenc, előadják : Mimik Ninuska és 
Laszti Albert. 3. »A légy« magánjelenet. 
Irta : Hevesi József, előadja : Bálint Ferenc. 
4- »Elseje párosjelenet. Irta : Molnár Fe­
renc, előadják : Blázsik Annuska és Mán- 
doki Ferenc. Előadás után tánc viradtig. 
Belépti-dij 50 fillér. »Ki jól és olcsón 
akar mulatn:,« az a »Csongrádi Iparosif- 
jusági Közművelődési Egyesület« filléres- 
télv' it ne mulassza cl meglátovatn'.

Gümökór,
köhögés,

szamárköhögés,
Influenza

eseteiben az orvosok
esek

SIROLIN
„Roclie“-t

rendelnek.

3. oldal
— A veszprémi uj székesegyház épít­

kezési munkálataival annyira előrehaladtak, 
hogyŐexdlonciája báró Harnig Károly püs­
pök a templom belső berendezésének 
egyes tárgyaira is kiadta, a megrendelések 
igy elsősorban az orgonára amely műnek 
szállítására Rieger Ottó hírneves budapesti 
cs. és kir udvari orgonagyáros céggel a 
szerződést máris megkötötte. A temple m 
előreláthatólag folyó évi augusztus első 
felében teljesen készen lesz.

-- Útlevelet kérők figyelmébe. A bel­
ügyminisztérium elrendehe, hogy az út­
levél kiállító hatóságoknak a hadsereg 
tényleges állományából levő egyének út­
levél iránti kérelmeit át kell terjeszteni a 
hadkiegészítő, illetve a honvédkiegészitő 
parancsnoksághoz s ha az a válaszában 
kijelenti, hogy a kiadás ellen védköte- 
lezettségi szempontból akadály nem fo­
rog fenn, csak akkor állítható ki az út­
levél.

— A sajtónak hivatása és kötelessége 
olvasóközönségének figyelmét minden oly 
jelenségekre és vívmányra, különösen az 
orvosi gyógvtudomany terén irányítani, 
mely a szenvedő emberiség javát szolgálja. 
Eddig az epilepsziáról (nehézkor) az álta­
lános felfogás az volt, hogy gyógyíthatat­
lan betegség. A szegény beteg füböz- 
fához kapkodva, rendszerint holmi hang­
zatos, de értéktelen készítményekkel hasz­
talan próbálkoztak. Megbízható értesülé­
sünk van arról, miszerint egy budapesti 
specialista orvos tudományos alapon és 
bevált módszer szerint gyógyítja az epi­
leptikus betegeket és e módszerrel kiváló 
gyógyeredményeket ért el. E/.en orvos dr. 
Szabó B. Sándor (Budapest, V., Nagyko- 
rona-utca 18.) ki érdeklődőknek készség­
gel nyújt felvilágosítást.

— Köszönet. A helyb. li öli. elemi iskolai taní­
tóié titlet által folyó é"i január hó 29-iín az állami 
tanítók segélyező egyesület javára tartott táncestélyen 
a jótékotiycélra a köv tkező felültizetések történtek : 
l’oruhszky József és Forgó József urak 10—10 kor., 
Znbek Rókus ur 6 kor., Püspöki József ur 4 kor.. 
Schenk Jakab ur (Fehértemplom), Eszes Mátyás ur, 
Rósenberg Ede ur 3 3 kor., Gregor Géza ur, Iioér
Antal ur. Dr Szőke Jenő ur, Pesthy Tihamér ur, 
Robacsinszky József ur 2—2 kor., Kormos Lajos ur, 
Káltnar Illés ur, Kátai Miklós ur, Nagy Zoltán ur, 
Minik Lajosné úrnő és özv. Belícay Tamásné úrnő 
1-C1 koronát. A felültizetések összege 55 korona, 
melyért ezúton mond köszönetét az áll. elemi iskola 
tanítótestülete.

Iliinfl biera law«TieyheNg«dihi<*j*l

Ara 4 korona

IRODALOM.

Csongrádi 1848—49-ben.
Ez alatt a cím alatt egy csinos kiállítású, piros 

borítékig 111 oldalra terjedő müvecske jelent meg a 
napokban Hozó és Justin kiadásában. A müveeskét 
Sá^hy Mihály áll. polg. iskolai tanár irta, akinek tol­
lából mát több érdekes közlemény került sajtó alá. 
Ságliy Mihály neve ismeretes nagyobb közönség előtt 
is, mert a fővárosi szépirodalmi lapokba is szokott 
irogatni. Ügyes elbeszélő, nyelvezete szinmagyar és 
mindvégig érdekes. Ez a munkája is dicséri a szerzőt.

A müvecske főbb szakaszai az 1848-iki és ezt 
megelőző országos küzdelmeket és ezekkel összefüggő 
mozgalmas eseményeket tárják az olvasó elé. A liires- 
neves szabadságharcról és ezzel együtt lefolyt küzdel­
mekről ir a szerző érdekesen, kedvesen. Városunk 
nagyban kivette részét a dicső szabadságharcból. Nem­
csak anyagiakkal járult bőségesen a haza oltárára he­
lyezett adományaival, de vérét is hullatta a csatame­
zőkön. Nemcsak a kevés számú műveltebb osztályból, 
hanem a városunk lakosságát túlnyomó részben ké­
pező földmives osztályból, meg az iparosok köréből 
is kerültek ki számosán a hires honvédek, akik Dam­
janich haiállmegvető bátorsággal küzdő seregében 
néztek szembe a kaszással; ez a sereg volt a szabad- 
ságharc névtelen hőseinek és félisteneinek rettenthe-Jé 
teilen serege. fel

Csak örülünk a munka megjelenésének. Szerző 
adatait hosszas kutatás illán gyüjlötte össze. Hitelt*'

Kik vannak a SiroliB wRodieH-ra utalva?
L A kik hosszú időn keresztül kühflgée bán kai­

méiban szenvednek.
2. Mindazok, kik üdült gógehnrutben szenvednek, jf
8. Asztmában szenvedők lényeget künnyebbülést K,- t 

éreznek már rövid használat után.
rkatar- N“ "'“«sei!. V 
ü trolin

érdemlő és a küzdelemben részt vett férfiak elbeszé­
léséből és a városháza levéltárából szedte össze ada­
tait, melyeket ügyes szakavatottsággal csoportosított, 
itt-ott eleven humorával fűszerezett az iró, kit kedves 
— nem nagy lére eresztett — történeti visszaemléke­
zésének megírásában a szülőföldje iránt mindenkor 
érzett szeretete vezérelt.

Varosunk nagyja és apraja, örege és ifja, mü­
veit és kevésbé müveit közönsége egyaránt máz 
örömmel és le ki megnyugvással olvashatja ez" a 
munkát, nvly porladozó őseink egykori vitéz és el­
szánt küzdelmét tárja az olvasó elé. Megtanítja a 
zsenge ifjúságot, miként kell szeretni ezt a vérrel szer­
zett drága hazát; feláldozni érte mindent: pénzt és 
életet, de ót magát megvédelmezni bármilyen zsarnoki 
önkény ellenében is.

Az iskolák igazgatósága a népneveiés érdeké­
ben hasznos szolgálatot teljesít, ha az olvasni tudó 
tanuló ifjúság között minél szélesebb körben terjeszti 
ezt a hazaszeretetre buzdító könyvecskét, mely olvas­
mánynak is nagyon érdekes és tanulságos.

Az íróé az érdem, hogy a feledés homályából 
kiragadta a nagy i ők eseményeit és megírta az 
1848—49-iki nagy napok küzdelmeit bár röviden, de 
vonzóan és kedvesen. A inűvecske csinos, Ízléses 
kiállítása Hozó és Justin kiadókat dicséri.

A mii szerzőnél és kiadónál egyaránt kapható. 
Ára 1 kor. 20 fillér.

S. A.

Hirdetmény.
Felhivatnak a bukrosi birtokosok, 

miszerint a Csongrádon 1910- évi február 
hó 27-én délelölt 9 órakor Csongrád köz­
ség közháza tanácstermében tartandó bi­
zottsági küzgyülesen, amelynek tárgyai 
lesznek :

1.) A tisza sassi átmetszés céljaira 
kisajátított területek vételárának hova for­
dítása, esetleg felosztása iránti intézkedés.

2) A bukrosi pásztorok félfogadása,
3.) A legeltetési szabályrendelet 15. 

§-ához képest 9 tagú bizottság választása, 
okvetlenül megjelenni s a kiadott egyé­
nenkénti meghívókat a jogosultság igazo­
lása végett ezen gyűlésre magukkal hozni 
szíveskedjenek.

Csongrád, 1910. február 4.
Elöljáróság.

Leszállítottuk
6 fillérről

fillérre

Egyetlen kocka 
|4 liter

finom húslevest ad 
jótáll s mellett

ugyanabban a minőségben, mint eddig.
Tessék határozottan a MAGSI-féle koekát 
a keresztcsillaggal kérni. Ez az elismert

legjobbv

4. Skrofulás, mirlgyduzzndásoe, seem- ée orrkatar- 1 Tbasel. 
kék ’ 1 ‘ “rusos gyermekeknek tontoe sser# 

„Roche.
A táplálkozást nagyban elősegíti.

4 ."'•glwItijodósciTfl.
abac:.3~‘* kJ'toiu/to

-. Am 4 korúim

lásu Slrolin ,,Roohe*-t 
kérjen, minden után­
zatot vagy nótkéeztt- 
ményt kérünk a legha­
tározottabban vlaaaa- 

utasítani

Slrolin irodalmat 
kívánatra Ingyen #| 

bórmentve nil

V. Holímmn-LiRocleálk
Wien, ll|/|, Hwlagp* I»

l
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Köhögés!
j vVlti az oyéhiz«s<>yrét sse«»roti, a* 

MEGÓVJA,
r r/i/4 hiteles bizonylatok bizonyit- 
♦Jt)"IV éka segélyt hozó eredményt.

Kaiser-fele MELL KARAMELLÁKRA
a három hársfáról.

I Orvosilag kipróbálva és ajánlva köhögés, rekedtség, j 
I katarus, eleyálkasodas, görcs és szamárhurutos 
I bántalmaknál.
Egy csomag 20 filler. Egy üveg SO fill. j 
Csongrádon kapható: Wiesner Lajos, Lőw Adolf 

és Barna Henrik urak gyógyszertárában.
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A fogak közt maradt ételmaradékok szét­
bomlásából minden ember szájában, főként 
az éjjeli alvás alatt savak és rothadási 

mik robiumok kelet­
keznek, melyek a fog­
akat megtámadják. 
Ezek okozzák a fog- 
szu avasodást, a szój- 

j bűzt és a kínos log- 
fájást. Semmiféle fog- 
tisztitó szer meg nem 
szünteti ezen bajokat 
oly gyorsan és bizto­
san, mint a Sztraka 

Menthol fogszappan. Kapható gyógytóiák­
ban és drogériákban. Ára 1 kor. Kapható 

Csongrádon Barna Henrik gyóggszartaraban.
¥W,ww^wnwwm

M Hflrlesiíes. M
M Van szerencsém a nagyér- W 
M dernü közönséget tisztelettel W 
M értesíteni, hogy nálam a leg- W 
M divatosabb és a legmagasabb ige- 
M nyéknek megfelelő

fférS-rsilim

Ház eladás tagi esetleg bérbeadás.
Túri Jánosáénak Szőlőhegyi-ulca 5. 
számú háza, amely all 3 szoba, 1 konyha, 
3 kamra és hozzávaló padlás, szabad kéz­
ből eladó, esetleg haszonbérbe kiadó. — 
A lakás bármilyen üzletnek is megfelel. 
Értekezni lehet a tulajdonossal bármikor.
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készül a lehető legszolidabb 
árak mellett.

Ajánlom továbbá dús vá­
lasztékú magyar és angol 
szövet raktáromat.

Amidőn a n. é közönség 
kegyes pártfogását kérem, 
maradtam teljes tisztelettel : j^j

E$lec3gt*esi Ferencz M
férfi szabó

szabó ipari szakoktató. |M|

Tisztelettel értesítem igen 
t. vevőimet, hogy megboldo- 
gult férjem óra-, ékszer-, és eyn 
varrógép üzletét továbbra is fön- M^ varrógép üzletet tovüoöra is ton- Mi 

ÉZ tartom és kérem, hogy pár- M 
M fogásukban megtartani szi- M 
M veskedjenek.
^ Bátorkodom még fölkérni 
M igen t. vevőimet, hogy fize- 
;ÁZ tési részleteiket ezentúl alulirt 
,'Vfj címemre küldeni szíveskedjenek.
M A legszebb ékszereket, a 
^ legjobb varrógépeket, grama- 
'M ionokat továbbra is raktáron 

tartom s igen t. csondrádi 
vevőimnek a legnagyobb ked- jj 
vezményt nyújtom. ^

B. pártfogá .ukat ismételve kérve 
maradok tisztelettel
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1 özv. Felsenburg Benedekné
S lies. 1JV*

Az „Alföldi MlelkSzvetitő és parcellásé társaság“ Szolnekon

(Szapáry-utca. Kindlovits-féle házban.)

Kölcsönöket szerez kis és nagy birtokokra, az 
ingatlanok 75---8öl-a erejéig 4^-os alapon;

$WF* Erártokobnt vesz, el««l és jmreellnz; *98

birtokokot bérel és bérleteket közvetít.
Megbízóink részére keresünk bérletre kisebb na­

gyobb bérleteket.

Kérdezősködésekre díjtalanul válaszol
6 « • •

2l

»tyj
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Telefon szám 188. J
Nyomatott a kiadó túl a i donos Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon. 1910.


